

凝心铸魂 勇担当 实干笃行 建新功

龙煤集团扎实开展主题教育综述

□ 闫晓群 高博 本报记者 桑奇 孙德刚



4 改在实处 在检视整改中破解发展难题

问题是时代的声音,创新的起点、发展的动力。主题教育中,龙煤集团坚持边学习、边对照、边检视、边整改,随着问题去,对查摆问题、把问题整改贯穿主题教育始终,让“大职工群众真切感受到主题教育带来的新变化。”

向实处发力查摆问题。对标对表6个方面重点,系统梳理上级党组织和龙煤集团党委巡视巡察、考核、审计以及纪检监察发现的问题,广泛下发调查问卷,征求意见建议896条,形成集团层面问题清单114项,制定整改措施156项;权属各公司层面问题清单136项,制定整改措施1954项。

向深处发力推进整改。龙煤集团主题教育领导小组定期研究推动问题整改整治,综合运用“四个体系”闭环落实机制,动态完善问题整改清单台账,确保全面彻底、全面整改、全面规范。针对整改整治中的问题,龙煤集团领导班子认真开展党性分析,从政治、思想、能力、作风、纪律等方面进行深刻剖析,找准问题症结,着力从思想根源上解决问题,推动列入台账的111项问题整改落实到位,全部销号。

向严处发力强化整治。坚持“当下改”与“长久立”相结合,认真梳理和完善制度,先后制定了《龙煤集团关于干部管理工作规定》《关于加强成本管控的指导意见》《应对市场风险从严管理若干规定》等制度规范,有效提升了企业管理效能。能源投资集团党委将主题教育与制度建设相结合,先后修改并通过了《公司章程》,制定“两会一层”规范运作办法;龙煤投公司党委干部选拔任用工作细则等制度50余个,进一步健全完善企业内控制度,有效提升了企业管理效能。

5 干在实处 在知行合一中彰显龙煤特色

一语不能践,万卷徒空虚。主题教育开展得好不好,归根结底要看解决实际问题、推进工作的成效怎么样。

“我们要不断提高推动高质量发展本领,全面加强安全生产、改革攻坚、智能化建设、产业转型升级等工作,不断增强战略思维、历史思维、辩证思维、创新思维、法治思维、底线思维,用系统观念、科学的思想方法和工作方法来推动企业改革发展。”王佳喜这样强调。

龙煤集团紧扣担当全省煤炭保供“压舱石”、能源开发“主力军”和“全力打造行业先进、区域一流的现代化能源企业集团”任务目标,确定了做强做优做大煤炭主业、煤矿“四化”建设、非煤产业发展等6个方面、297项攻坚任务。

龙煤集团广大党员、干部纷纷表示,通过深入开展主题教育,学出政治忠诚、学出理想信念、学出责任担当,要深入贯彻“优化存量、引导增量,增强企业内在活力、市场竞争力、发展引领力”重要要求,勇担时代重任,践行“国之大家”、坚持团结奋斗,做到自我净化、自我完善、自我革新、自我提高,以奋发有为的精神贯彻落实党中央决策部署和省委工作要求,确保付诸行动,见之于成效,造福于人民,切实把主题教育成果转化成为推动企业高质量发展的新动能,努力为推动中国式现代化龙江实践作出更大贡献。

龙煤集团全面发力,推动龙煤集团高质量发展再上新台阶,为全省高质量发展作出更大贡献。

“我们要不断提高推动高质量发展本领,全面加强安全生产、改革攻坚、智能化建设、产业转型升级等工作,不断增强战略思维、历史思维、辩证思维、创新思维、法治思维、底线思维,用系统观念、科学的思想方法和工作方法来推动企业改革发展。”王佳喜这样强调。

3 盯在要处 在调查研究中理清工作思路

调查研究是我们党的“传家宝”,是做好各项工作的“基本功”。

龙煤集团各级领导干部按照“求深、求实、求细、求准、求效”的重要指示要求,带头深入基层开展调查研究,引导和推动全集团大兴务实调研之风。主题教育开展以来,龙煤集团各级领导干部以上率下,走基层、到井下、进现场、察实情、出实招、解难题,调查研究涉及安全生产、经营管理、产业发展、项目建设等诸多事关企业长远发展问题,在与基层干部职工的一问一答中,进一步明晰了工作思路。

科学选题。龙煤集团领导班子按照全省大调研活动明确的12个方面重点内容,聚焦实施新一轮改革深化提升行动深化企业改革、提升安全管理和本质安全水平等事关企业高质量发展的长远性根本性问题,紧密联系集团实际,制定了“察实情、谋良策、破难题、促发展”调研方案,科学选定8个调研课题,组成调研专班抓推进,精心组织实施重落实。

精准破题。龙煤集团领导班子成员牢固树立“基层有真经,答案在现场”的理念,采取“四不两直”“解剖麻雀”“专项督查”等方式,持续深入基层煤矿井下、项目建设等现场,开展专题调研83次。鸡西矿业公司中级副职以上党员干部深入现场调研507次,形成调研报告470篇,拿出真招实举,现场破解难题。

实干答题。在全面把握上情、吃透下情基础上,龙煤集团两级领导班子同志带头践行“一线工作法”,先后开展“走流程、办实事”3546人次,现场解决问题3466项,建立调研成果转化清单218份,督查回访584次。4月份以来,集团制定“保产量、调结构、降成本”等举措,采取“四个不、一停止、一取消”等措施,顶住了煤炭市场变化带来的风险,保证了企业安全生产投入和职工工资正常发放,利润、缴税位列省属国有企业第一位,为全省经济稳增长作出贡献。

通过调查研究掌握实情,在调查研究中加深理解,把调查研究的过程转变为理论学习向实践运用转化的过程,成为转变作风、增进同基层干部职工感情的过程,成为提高履职本领、增强责任担当的过程。

2 学在深处 在统一思想中筑牢信仰之基

思想理论学透,信仰才能坚定,方向才能正确。

4月16日,龙煤集团领导干部学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育读书班开班,为全集团开展主题教育带了好头、作了示范、立了标杆。

“要大力弘扬马克思主义学风,坚持全面系统、及时跟进,坚持知行合一、学以致用,坚持立足岗位、联系实际,做到知其言更知其义、知其然更知其所以然,在深学细照笃行中提高理论素养,坚定理想信念,升华觉悟境界,增强能力本领,坚定拥护‘两个确立’、坚决做到‘两个维护’。”王佳喜在读书班上强调。

主题教育中,龙煤集团把“学思想”摆在首位,读原著、学原文、悟原理,努力从党的创新理论中悟规律、明方向、学方法、增智慧。龙煤集团领导班子成员也按照“先学一步、学深一层”的要求,为全集团各级领导干部和党员领导干部示范打样,教育和引导全集团党员干部全面深入学习贯彻党中央、省委决策部署,牢牢把握主题教育总要求,全面系统掌握重要思想的基本观点、科学体系,自觉用习近平新时代中国特色社会主义思想指导企业安全生产、深化改革、高质量发展等各项工作,解决企业新一轮深化改革、党的建设中存在的各种矛盾问题,防范化解重大风险,推动新时代现代化新龙煤建设取得新进展新突破。

聚焦政治领航强学风。龙煤集团领导班子成员制定个人学习计划,参加主题教育读书班学习研讨。先后召开党委理论学习中心组学习5次,党委会“第一议题”学习8次,做到了学习资料必读书籍逐篇学,习近平总书记关于煤炭领域重要讲话和重要指示批示精神融会学。权属各公司、基层各单位充分利用党委理论学习中心组学习、班前班后会等阵地,“报、台、网、微”等媒体,邀请专家专题辅导等形式,把学习延伸到区队车间、段队班组,全集团共召开“三会一课”、主题党日6000余次,开展重温入党誓词、过“政治生日”等主题活动4500余次,组织青年、离退休党员学习6944人次,龙煤“学习兴矿”平台每天8.3万人在线学习。

聚焦思想启航提能力。全集团党员干部坚持从党的创新理论中悟规律、明方向、学方法、增智慧,严格落实“第一议题”、理论学习中心组学习制度,龙煤集团两级班子每月确定一个主题进行深入研讨,形成研讨材料640余篇,提升了推动企业高质量发展的能力水平。

在充分学习研讨的基础上,龙煤集团中层以上领导干部科学选定党课题目,紧密结合理论学习体会,突出思想性、针对性、启发性和实践性,撰写专题党课讲稿,先后开展党课讲稿活动1876次,辐射覆盖党员干部9万余人次,全面增强了广大党员干部对党的创新理论的政治认同、思想认同、理论认同、情感认同。

聚焦战略导航明方向。龙煤集团立足企业面临的新形势、新任务,确立了“紧扣高质量发展主题,坚持稳中求进工作总基调”工作思路和建设“区域一流、行业一流、全国一流”现代化企业目标,明确了多出煤、开发市场、调结构、降成本“四件大事”,全力夯基础、上标准、抓长远、促发展,稳固了东北地区煤炭企业领先地位。

1 宣传有力 全面营造主题教育浓厚氛围

自主题教育开展以来,龙煤集团突出宣传引领作用,多措并举、多点发力,全力营造主题教育浓厚氛围。

龙煤集团率先召开启动会议,一时间,集团上下紧跟集团工作节奏,迅速进入安排部署,全力推进主题教育往深里走、往实里做。龙煤集团党委宣传部聚焦主题教育总要求、总目标,在全集团范围内深入开展“主题教育在龙煤”微视频系列新闻大赛,精心策划“我是劳模,我出彩”“我们的党员我们的党”“真办事办实事”“我的龙煤我的家”等特色系列主题,生动、鲜活、直观、有效地讲述“工匠精神”、红色故事,龙煤故事,传播龙煤正能量,树立新时代新龙煤社会新形象。鸡西矿业公司在矿区电视台、矿工报社、微信公众号等分别开办了“学思想、强党性、重实践、建新功”主题专栏,对主题教育工作动态进行全方位、立体化报道,鹤岗矿业公司在报纸、网站、微信公众号上及时跟进转发相关学习宣传信息,刊登主题教育新闻稿件;双鸭山矿业公司开展“线上+线下”立体宣传宣传,统一编发宣传标语,通过宣传栏、电子屏和条幅等820多个阵地宣传造势,开办专栏专栏,实时刊播转发主题教育新闻稿件,组建转发的二十大代表李凤明开展线上线下宣讲5次,基层党支部支部跟班宣讲680多次,百名金牌宣讲员深入区队宣讲290多次;七台河矿业公司创新宣传方式,全面建立“班前学习小讲堂”“黑鹰们小课堂”“井下矿车小课堂”等学习载体,着力推动主题教育宣传全覆盖;物产公司建设文化长廊,更新宣传板内容,在网站、微信公众号等主要宣传阵地开设主题教育、形势任务教育、党建读本专栏,同时采取建立微信学习群、大屏幕滚动播放等方式,使全体党员干部能够更加直观地接受主题教育的熏陶;矿建公司编印下发《深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育“五色”挂图工作推进表》,为广大党员干部职工学习理论知识提供了方便……

各种接地气、有生气、聚人气的学习宣传活动全面开展,使主题教育走进矿区、走进车间、走进队队、走进班组,真正融入广大党员干部、干部心中。



- ① 深入井下一线调研。
- ② 劳模和工匠人才创新工作室。
- ③ 龙煤集团主题教育工作会议。
- ④ “龙煤一号”矿用盾构机安装现场。
- ⑤ 主题党日暨入党宣誓。
- ⑥ “光伏农业”项目。

本版图片均由龙煤集团提供